

烏溪沙青年新村遊記

窗外的天是淡藍的，朦朧得似雲似霧，午後的陽光不知藏到哪裡去了，於是暮色也一直沒有出現，天空略顯陰沉。路邊濃密的樹影漸漸向後拉長，直到離我的視線遠去，而我的眼眸中卻映上了一幅鮮艷的、移動的深綠色畫卷……

我在回程的車上，在一片喧鬧聲中感到寂靜的心沉寂著，一個人望著窗外，回想令人累透的一天……

本來以為中學的旅行會輕鬆的，我們一下車，看到大大小小的房屋和成片的樹蔭，一陣濃郁的青草味撲鼻而來，內心挺興奮，但是當聽了老師的話，我們就失望極了。「你們要去完成五個任務……」。既然如此，我們還是本能地燃起鬥志，興致勃勃地出發來到第一個目的地。

圍圈坐在地上的我們七嘴八舌地討論著方案。原來任務一是讓我們做一個「氣球床」，並要全體隊員躺上去而不能讓「氣球床」爆破。商量了很久後，我們開始動手了。有的人在吹氣球，有的人在編網，有的人在綁氣球，忙得不可開交。

經過一番忙碌後，一張綁滿氣球的大網誕生了。一個同學迫不及待地要躺上去。這時我們才發現這個方案根本行不通，氣球會搖動，根本不可能坐在上面。同學們開始有些喪氣，也有些憤怒。有人很生氣地責罵那個出主意的同學，然後大家又絞盡腦汁地思考新方法。我心急如焚地轉動著大腦，但就是不見可行方案的影子。突然，一個人向我們說時間緊迫，不如直接用腳擋住氣球然後讓大家躺在氣球堆裡吧。大家眼睛一亮，全部贊成。

這是我們的二次「革命」。大家擠在一起，這時候也沒有男女之分了，都像磁石一樣粘在一起，剩下的在「圈」外的人則向「圈」內拋氣球，不一會，氣球堆成了一座小山，且已越過了膝蓋。「第一個吃蟹的人」自告奮勇要躺下去。兩個人拉他慢慢向後仰，當確定他躺在上面了後，才將雙手鬆開些。「三、二、一！」三聲倒數過後，頓時響起爆炸般的歡呼——我們成功了！當然，在二十人全躺過後，這一幕難免重演了無數遍。真的很開心，發自內心的開心，不由自主的開心……

現在，我就感覺我像是一個植物人一樣，癱在椅子上，神志還清醒，做著我唯一能做到的腦部運動。雖然我們很累，雖然不能去做自己喜歡的事，雖然遊戲很困難，雖然為完成任務晚飯拖到很晚才吃；但是正是因此這樣，我們才學會團結、學會克服困難，正是因為這樣，我們才習慣群體，也正是因為這樣，我們的友誼才能更深……正是因為這樣，這次旅行很有趣，不是嗎？

於是，想到這裡，我滿意地對著車窗外瞬間逝去的風景呼了口氣。

金頭髮的同學

誰是令我難忘的人？他是一個中美混血兒，頭上是一片金燦燦的麥穗地，在人群中特別引人注目。他的眼睛是巧克力色的，流露出一絲調皮的神色。引人注目的不僅僅是他的頭髮，還有他的頑皮，例如拍了別人的頭後迅速跑開，又或者在別人背後貼上一張畫著青蛙的紙條……

記得有一次，當我們一群朋友吃完午飯，來到涼亭玩的時候，他突然瞪大眼睛大叫著說：「你們看！這裡有一隻小螞蟻，讓我把牠吃掉！」起初大家都不相信，為他的想法感到可笑。但當他似乎熟練地把袖子摟上手臂，左手抓住螞蟻，右手把螞蟻的頭揪掉還喃喃自語地說：「這螞蟻的頭有毒」後，把那隻奄奄一息的螞蟻扔到嘴裏，津津有味的樣子，我們都目瞪口呆，不禁為他的調皮感到擔心。

他就是我最難忘的一個人，難忘他調皮的種種行徑，和頭上那片引人注目的金色麥穗地。



4C 梁志東

校園遊踪

今天，老師帶我們在學校走了個圈，令我發現很多平日我不留意的事物。

首先，我們先從二乙班出發，走過二甲班。他們上課時非常靜，可見他們非常用心學習。從樓梯往下走，我看了看停車場，那些平日為人奔走的車子，都靜了下來。到了一樓，我才發現樓旁掛着同學的畫。我想到同學們對藝術認真的態度，還有那份努力。

到了有蓋操場，我和同學們坐在椅子上，細看這個地方。我們看到了花槽、長椅……最吸引我注意的是一個刻着「走向成功的方法」的牌子。它釘在牆上，上面刻着的成功方法：成功是靠嘗試。我很認同，我會嘗試更努力做任何事的。

然後，我們走到籃球場，這時正有一班同學在上體育課。有些同學在打籃球。我坐在旁邊的椅子上，看他們那汗流浹背的身影和那掛上笑容的嘴巴。我了解到：運動可以帶給人歡樂。

時間到了，我慢慢地走回去，細聽樹木為我而高歌。平日我們都不留意風和樹的合奏，今天用心一聽，感覺美妙極了！猶如正在為我的心靈加油，加上旁邊花槽上的花，更顯得格外優美。

從籃球場到小食部，經過小小的花園。那裏有着涼亭、椅子。這是我與同學平日談天說地的地方。每天人們都可以看到我在這裏出現。這裏有着不少同學的回憶。

小食部平日予人一種熱鬧的感覺，而這個時候就顯得很不同。這裏沒有了同學坐在椅子上，沒有了同學在聊天。這裏給我一種新的感覺——寧靜的小食部。

平日不留意的地方，可能藏着新的體會。我們有機會就應該去發掘一下，你會得到意外的收穫呢！

令我難忘的一個人

在我中一的學習生活裏面，有一個令我難忘的人，她是我的數學老師——李老師。她的樣子平平無奇，唯獨那副銀灰色的眼鏡給她增添了一份嚴肅。但令我難忘而又敬佩的是，她對待自己的學生是母親般的關懷。

記得有一次，放學後我留在課室收拾書本。那時，李老師正為一個同學補習功課。那個同學對數學題好像不太明白，便問老師，老師回答：「把這兩個分數的分子和分母交叉相乘，就是把第一個分母的分子……」她一邊用筆指著題目，一邊用雙眼注視那位同學，把解題技巧詳盡地解釋給她聽，但那位同學聽了還是毫無頭緒地皺著眉：「老師，我還是不明白啊。」李老師聽了，又立刻指著題目講解。

窗外的涼風呼呼地吹進來，我冷得發抖，我卻看見老師額頭眼角滲著細細的汗珠，在黃白色的燈光下閃爍著。忽然，老師似乎察覺了什麼，站起身輕輕地跑到窗前，又輕輕地關上窗，小聲地問課室裏的其他同學：「現在不冷了吧？明天多穿一件毛衣。」

李老師不但關心同學的學習成績，而且關心我們的健康。她每天都是這樣地奉獻著。她真是一個令我難忘而又敬佩的人。

校園回想

事隔多年，我已經是一個六十多歲的婆婆了，歲月毫不留情地在我身上留下了不少印記，證明我不再是那個討厭讀課本卻愛看課外書的女孩，不再是那個喜歡把自己曬得黑黑的又滿不在乎地跟人比黑的女孩，不再是那個為了考上大學而「開夜車」，卻又到處玩的女孩了。如今，我將快退休了，已經追不上時代的腳步，身邊的朋友也慢慢地老去。死亡，一個不會令我害怕的詞語，如今已經離我越來越近了。

當我回過神來，看著手中令我失神的邀請卡，那是一張請我回去孫方中書院聚會的邀請卡。打了個電話，表示我會依時出席。便開始等待，這是聚會前的一個星期。

不知道學校現在是怎樣的了呢？自從出來工作後，我們的聚會便很少在學校開了。我最少也有四十年沒有踏入學校範圍了。

突然有人拍了拍我的肩膀，說：「婆婆，到孫方中書院啦？去找孫子嗎？」那是計程車司機。我隨意地點了頭，付了錢下了車，站在大門口看到的，已經不是粉色鐵欄了，而是換上了青綠色的鐵欄。

抬高頭，看見一座十多層樓的建築物，外牆是很淡很淡的綠色，淡得遠看像醫院似的白色，原來八層樓高的學校，變成了十多層。

正打算走進去，就有個保安走了出來，「妳是誰？」我笑著拿出我的邀請卡，並告訴他我是來參加舊生聚會的。不等他說什麼就自己走了進去，第一眼看到那個曾經讓我們打籃球、體育課跑上九分鐘、和同學追逐的籃球場，還有那四條五十米的紅跑道，看樣子學校翻新了不到一年吧，想起每次長跑隊跑完幾公里，回來後還要「爆」五十米的痛苦回憶。但也因為長跑，令我身體比較強壯，不太容易生病。

再走就看到從前放涼亭的地方，現在加多了一層，變成兩層的涼亭。轉個彎，看到從前的小食部變成了現在的飯堂，打通了天井的位置，飯堂用了米黃色的牆身，輕鬆的音樂，真舒服啊！現在的學生真幸福啊！

我繼續走，因為聚會在天台舉行，三時正才開始，現在兩點半，我慢慢地向上走。一樓至六樓的課室的設施比以前先進了。十樓是各種活動室、舞蹈室、花式跳繩室、乒乓球室、羽毛球場、學科特別室。十二、十三樓是籃球場、足球場和泳池。十四樓則是由七樓分出來的教員室，而圖書館則留在七樓，給學生一個比較方便的地方。

走著走著，已經到了天台，看到一張張熟悉而陌生的臉孔，大家又老了不少……

午膳時校園眾生相

開學不到兩星期，校園生活已經開始繁忙起來了。雖不及現代社會般的急速腳步，但剛開學的我們已感到辛苦，而在校園生活中，對於學生，最放鬆的時間莫過於午膳時間了。

雖我們已上學兩星期，但卻忙得沒有時間周圍遊逛，難得昨天的午膳可以「偷得浮生半日閒」，於是我和幾個同學便決定在校園四處遊走，隨便看看換了經營模式的學校餐廳如何運作。

才剛打鐘，一群又一群學生蜂擁而上，他們為的是不需輪候派飯時間便可以吃飯。我排在買飲料的隊尾中，隔壁正是訂了飯的同學，隊伍從大電視下一直蜿蜒至校務處。他們顯得不耐煩，叨嘮著：『為什麼要下來吃飯，送上課室不好嗎？真麻煩！』我買完飲料，坐了下來，又聽到隔壁桌不滿的聲音：「真熱，吃飯也沒有空調怎樣吃啊……」環繞四周，只見站著的同學正垂涎欲滴，看著坐下來同學吃著熱烘烘的飯菜。

吃完了飯，同學們也都馬上回課室，只為可以吹吹空調和吹走不滿。「請所有中三級的同學立刻回到課室進行TSA測驗。」啊！真為他們感到悲哀。我也曾是一名中三學生，也經歷過那苦難。才開學兩星期便要開始測驗。見到一名我認識的中三同學正不慌不忙地在吃飯，我問他為什麼不去課室。他說：「我才不去呢！每天的生活只埋首在學習上，我哪有自由時間？」自由，對於我們學生來說可真遙遠啊，平時只好羨慕一下小鳥們可以無拘無束地在天空遨遊。想到當時我做TSA時，漫無心機，總是馬馬虎虎的交上去，還被罵了幾頓。我想，這就是期盼自由的心情吧。

樓梯人聲鼎沸，不久，還你推我撞地衝進來了。原來只容納四十人的課室頓時變成了集市般。十多名學生湧了進來，給你一顆糖，把票投給勤社；給你優惠券，把票投給廉社；給你一條手繩，把票投給信社和慎社吧。面對著這一班熱情豪邁的同學，心情百感交集。有時感到厭煩，有時感到無奈，有時又感到愉悅。當他們帶著『賄賂品』來到我們課室的時候，他們是否有信心我們一定會支持他們呢？不一定吧。因為儘管我收了他們的『賄賂品』，我也不會支持他們。終於走了，吵鬧聲也靜止了。

離上課還有十五分鐘，我走到了隔壁班，瑟縮一角看著藍天白雲交匯在一起的自然景象，與吐露淺藍色的海水互相輝映。一陣掌聲從籃球場傳上來，往下一看，原來高中學生正在對決。每個男生都汗流浹背，可是他們臉上卻掛著認真的神情。可能他們認為只有大汗淋漓的感覺才能使他們從緊張的學業中放鬆下來吧。

『鈴鈴鈴...』預備鐘響起來了，我也回到了課室收拾心情準備上課。短短的一個小時，已經足以讓我們一早上的緊張心情逐漸放鬆，但是還要與下午拼鬥呢。

誤會

今天我被人誤會了，那種感覺令我不能忘懷。事情是這樣的……

天朗氣清，蔚藍的天空上有潔白無瑕的白雲映襯著。廣闊的大街上，我背著淺藍色的書包，我的心情如同在天空上飛翔的小鳥般喜悅，臉上洋溢著幸福的笑容。今天是郊遊日，第一次和一心、家寶一起郊遊，我內心暢快無比。當時的我以為今天會快快樂樂的玩，卻沒想到……

「幼羚！」耳熟並悅耳的聲音從我背後傳來，我轉過身，對那個呼喚我的聲音的主人回眸一笑，並道：「一心！」一心小小的身軀背著沉甸甸的書包向我跑來「早安！」一心站在我的面前，蘋果臉的她因為跑步的關係而變得更緋紅，「早安。」我回應道，又繼續說：「昨天晚上好大的雨，我好怕今天的郊遊日會取消，幸好我在窗前掛了晴天娃娃，今天不但沒有下雨，還出大太陽呢！」「我也有！因為幼羚妳打電話給我，所以我也在窗前掛了晴天娃娃。」一心的酒窩笑得好深，「不知道家寶有沒有掛呢？」我皺起眉頭，一邊想著一邊說：「昨天打電話給家寶的時候，居然說自己才不會做，所以不掛呢！真是的！幸好今天沒下雨，不然家寶就完蛋了！」我一邊怒氣沖沖的向一心抱怨，一邊理直氣壯的往前走。當時的我，居然沒有意識到臉色黯淡下來的一心，造就了家寶對我的誤會。

到了學校，我們都安份的坐在教室等待老師的安排，我發現一心和家寶正竊竊私語。接著家寶似乎發現我在看他們，便抬起頭來，冷漠的瞪了我一眼，我頓時呆若木雞，連一心也無辜的看著我，為什麼一心和家寶要竊竊私語？為什麼家寶會冷漠的瞪了我一眼？為什麼一心要無辜的看著我？我內心充滿了這些疑惑。老師要我們到走廊排隊時，我帶著這些疑問往一心和家寶衝去，我抓著家寶纖細的手，想問個明白時，家寶卻用力地甩開我的手說：「妳不是討厭我嗎？還來找我幹什麼？」接著拉著一心走出去。討厭？家寶！我沒有討厭妳啊！為什麼會這樣呢？我頓時驚慌失措起來。

晚上，我不斷思索家寶的話「妳不是討厭我嗎？」我失落的一頭倒在枕頭上，閉上雙眼，把頭埋進了枕頭裡。家寶和一心一樣，兩個都是我最要好的朋友，我怎麼會說出這種話，被動的我害怕失去朋友，又怎麼敢把牽著我的手的朋友甩開呢？被人誤會的感覺真讓人難以釋懷。

窗外的雨唏哩嘩啦的下著，我的心也一點一點地抽搐著，胸口彷彿被挖了一個洞，風一點一點地吹過去。

一個難忘的地方

我大概也有三、四年沒有回去那兒了，曾經的我是那裡的常客，曾經的我是那裡的運動員，曾經的我是那裡的失敗者。在那裡的一切，如今我仍然無法忘懷。

那裡是我舊校的操場。這個操場相當大，分佈著七條跑道，中間座落一個標準的足球場，旁邊還有沙池，而操場附近還設有多年歷史的排球場和籃球場。每天午飯過後，我最愛與同學一起來這個既寬且廣的操場散散步。

或許有人會問：「你怎麼天天都到操場散步呀？你不厭嗎？」嗯，是的，我不厭倦，為什麼呢？因為每天與我的好同學在這個操場上散步，不僅可以大聲唱歌、大聲笑，還可以與她們談天說地，偶爾還在背地裡偷說別人的壞話。即使是陽光和煦的春天、酷暑炙人的夏天、涼風習習的秋天、呵氣成霜的冬天，甚至是下雨天，我與同學仍然風雨不改的來到這個操場，延續著一次又一次的話題。在五、六月份的時候，我會與她們躺在綠草茸茸的操場上，一邊談天一邊享受著大自然給予我們的一切。是這個操場，讓我與她們更了解彼此，讓我們成為了對方最好的朋友。

在以前，學校很注意體育的發展，每個星期在操場跑步的時間逐漸增多，從每星期一小時慢慢增至五個小時，同時也增加了我與同學在這個操場相處的時間。在跑步時，不外乎三五成群的跑，一邊跑一邊埋怨學校的不仁，當然，一邊跑一邊說話是非常累的，但卻又能很快的達到我們每天需跑的四千米。跑完後，我們總愛用冰涼涼的水洗臉，然後躺在操場中央，任由微風吹乾身上的汗水。

我還記得，最後一次在這個操場的時候，是大約三、四年前——我中二的最後一天。因為自己的不爭氣，最後還是轉回香港讀書，那一天，幾乎整級的同學都到操場為我送行，讓我驚喜萬分，在一個大箱子內，裝滿了我最喜愛吃的零食和玩偶，雖然他們安排的節目有點混亂，但也讓眼淺的我淚流滿面，我很愛這個操場，但我更愛的是這一群朋友。

舊校的操場，是我這三、四年間最懷念的地方，不知道那裡有沒有更換新的跑道，有沒有新的龍門，有沒有新的沙池呢？如果時間可以倒流，我會認真讀書，這樣就能在那個操場上待久一點。

校園遠眺

現在已是六點多了，學校最後的鐘聲響起，圖書館中自修室的燈也關了，我拖著疲倦的身軀，沿著學校的旋轉樓梯離開。走到七樓，獨是那小露台的風景吸引我一顧。

在這小露台欣賞風景可以讓我的眼睛跳出書本固有的框架，在大自然中自由翱翔，規矩地放肆。此時學校的燈差不多全關，已餘下大堂那忽明忽暗的燈光照著學校，令我似身處大影院，周邊是一匹匹黑布，惟有眼前的屏幕是夢幻中的現實。

我仰視吐露港的長空，漫天的紫霞鋪滿空中，是一片寧靜明麗的紫，沒一絲雲帶，沒星，沒月，僅有夕陽西下的餘暉淡淡留在半空中，你可以幻想它是穿了霞裳的雲，它是朦朧的月色，也可以是捉摸不到的星星。

此刻的吐露港少了日間的戾氣，添了一份浪漫，可是「夕陽無限好，只是近黃昏。」自古以來美好的事物總不能長久，紫霞很快被黑暗吞噬。在歷史洪流之中，今天很快就被明天所淹沒。話雖如此，在我眼中，這是一剎那的永恆，留在我記憶之中。

露台吹來凜凜的北風，卻沒有把我驅走，我俯視吐露港的海旁，海波粼粼，滿是溫柔景色的反射，我心頭也滿滿是你呀！那些浮在海中的一個個小島，也與我一樣欣賞吐露港的景色，頭披紫色的輕紗，臉上流露出幸福的笑容。看見嗎？他們都發出幸福的漣漪。潮漲潮退，都是澎湃感情的表現。

海旁沿邊的單車小徑被一個又一個的路燈捧在手中，冷寞的瀝青染上路燈的微曦。大概是這些能量，讓那條小蛇綿綿不盡地伸延過去，使我的心亢奮起來。

而緊貼著小徑的吐露港中心，那些路燈帶著興奮的心情跳躍，相反那些工程車卻沉沉睡去：混凝土車停止轉動、密斗貨車蓋上斗篷睡覺、指示路牌燈車閉上眼睛昏昏睡了。這與公路上緩慢的汽車不謀而合，想不到整日繁忙的吐露港也有懶散的一面呢！

不知不覺之間，夜更深露更重，風也漸漸大起來，我搓搓微冷的雙手。幸好這時你來了，為我分擔沉重的背包，為我披上溫暖的毛衣，握緊我雙手，從掌心傳來的熱度流遍我全身。你淺淺地笑了，我說，你的笑容是長空，而我是此刻的吐露港，沉醉於溫柔的景色之中。

吐露港

當天，我們的中文老師帶我們到八樓，觀賞吐露港的風景。我雖常常經過吐露港，對吐露港的景物十分熟悉，但我依然有一種莫名奇妙的興奮，仿如一個年輕的冒險者對寶藏的熱切期待。

我們到達八樓，急不及待的要一睹吐露港的景致。我從八樓陽台的側旁看見了高聳入雲的山峰，表面鋪滿了翠綠的幽暗密林，並有一陣陣隱隱若若的霧氣，猶如一匹細軟的綠色棉布正在遮蓋著一樣神秘的寶物，為這座看似平平無奇的山峰，這片平平凡凡的樹林，帶來了一種原始的神秘色彩，使我對自然產生敬重。

過了山腰，眼睛便慢慢地向山腳進發。一座座高樓大廈在遠方的山腳屹立著，就似無數的巨型石柱陣正在與山峰爭取途人的目光。旁邊是一條無限伸延的高速公路，路上的汽車一致地向左右兩方行駛，大大小小的汽車有秩序地向不同方向的公路分支前進，像是成千上萬的螞蟻，在茂密的大樹上有系統地在樹根、樹幹、樹枝工作，繁忙地在樹上遊走，更顯得壯觀。我再仔細觀察，原來公路旁邊是一條由無數碎石所承托的火車軌，每隔一段時間，便有一段火車在無盡的鐵路上奔馳，彷彿一條大蟒蛇在沙石間爬行、穿梭。一瞬間，我對人類的進步感到尊重。

看過了山腳的建築，眼睛又不由自主地往海邊移動。我遠眺一望無際的大海，海上又有大大小小的船隻漫無目的地航行，就像一隻隻迷途的鴨子在水上尋找出路。一座小島在海面上鑽出來，像是一頭抹香鯨浮上水面。海面與天際因地平線而連接起來，就似兩匹布被縫接起來，是一個巧奪天工的藝術品。此刻，我感受到人類的渺小。

在這短短的數分鐘，我感受到人類確是萬物之靈，但無論我們在這世界上做的事有多偉大、多宏偉，都遠遠不及大自然的鬼斧神工。假如人類繼續破壞大自然，最終會滅亡的，不是大自然，而是人類。



吐露港

隨著鐘聲的敲響後，我們徒步走向八樓的天台，這已是我第二次來這裡了，但這次的感覺更不一樣了，因為伴隨的人變了，天氣變了，眼前的風景也變了。

走到了一個教室大小的天台，緊隨來的就是一陣陣的強風，這股強風讓我們的腦袋瞬間變得清醒，也好讓我更清楚的觀看眼前的景物。左邊的風景，猶如一幅掛在牆上的風景畫，平靜的海，灰暗的天空，高低不平的山裡漂浮著幾棟矮小的房子。

在這幅畫的右邊，是眼前的另一個重點：一塊黃土。暴露在陽光下的鋼筋被太陽照得閃閃發光，一直吸引著我的眼球。小時候，父母曾帶我到這個吐露港海旁，那時，這裡只有一條單車徑，為愛好騎單車的市民提供了安全又舒適的騎乘路線，並不像現在的吐露港，放眼所見的只有一架又一架的混凝土機，以及灰塵滿佈的空氣。時光過得如此的快，社會的需要，剝削了大埔區和沙田區市民週末娛樂的地方。

這時，又一陣的強風把我的思緒從記憶中拉了回來。伴著清風，我嗅到了淡淡的海水味，其中夾雜著圍繞學校附近樹木的清香。波光粼粼的大海，暫時讓我忘記了社會的殘酷，讓我的心情回到了這片蔚藍的海洋，海上漂浮著幾座孤獨的小島。當我在享受這湖光山色時，一艘風馳雷動的快艇劃破了這波平如鏡的大海，也讓我意識到，眼前的不是一幅畫，而是一個真真實實的風景，而右邊的科學園在吐露港則顯得如此地形單影隻。

美好的景物，都有消失的一天，人的一生中總會失去許多本不珍惜的東西。社會不斷的發展，人們總想把時光停留在那最美好的時刻。吐露港，曾經如此的深受一家大小的熱愛，在那裡，總能聽到不同的笑聲；如今，留在那的，只剩機械的操作聲和在縱橫交錯的小徑上行駛的汽車聲。

正義

剛搬了新家，感覺很寂寞，不禁想起膚色黝黑，總是架著黑色粗框眼鏡的小明。以前的鄰居一看見小明的媽媽，便會在她面前稱讚小明是一個乖巧好學的孩子。他真是一個好鄰居，更是我的好朋友。

小明是一個樂於助人的人。我永遠不會忘記那一次的火警……我們居住的那層樓不知道誰家失火了。那時我正在午睡，家中只有我一人，我完全不知道發生了火警。幸運地，小明拍門把我叫醒。在離開的時候，我扭傷了左腳。小明竟然背我下樓。當時我怕連累小明，但他不顧危險帶我逃離險境。這件事後，小明勇敢的行為，在村內傳開，大家表揚他願意幫助別人的行為。

小明除了是我的鄰居，也是我的同班同學。有一次我被老師誤會，是他站出來為我澄清。那次全班同學和老師認定我偷了同學的手錶。其實有幾個同學知道真相，卻害怕班中的惡霸而不敢作聲，只有小明不畏強權。小明的正義感使我很敬佩。因為有一次他舉報了一宗火車上的偷竊案，更協助警方擒獲匪徒。校長也在早會上宣佈小明得獎的事，叫全校同學好好跟小明學習。但小明沒有因此而自大、自滿，還說：「誰人看見到也會這樣做的，我沒有甚麼特別。」

小明樂於助人，又有正義感，品格很好，但是他學業成績一般，考測成績在合格邊緣。其實他努力學習，每天交齊功課，上課留心，但總不能名列前茅。大家都不知道為什麼，老師說可能他應試技巧不足。雖然如此，小明從不放棄，一直以來都十分認真學習。這份堅毅不屈的精神，真是令我十分佩服。我相信他總會有成功的一天。

現在我雖然搬走了，但還是和小明同班，他真的是一個好學生，好市民的模樣，值得別人的學習，雖然有些人會取笑他成績不好，但我認為屢敗屢戰的精神，是那班取笑別人的同學應該學習的。



當手提電話響起後……

老師走到手提電話響起的同學面前，這時我才發現那個人原來是念慈。電話鈴聲依然響個不停，令每個人都沒說話，直到老師說話叫念慈拿出電話，她反而按下了接聽鍵，我們每個人看到念慈的舉動，都心想「死定了，老師一定會很生氣！」

果然，老師的臉色已經很黑了，眉頭皺起來，快要連成一線，額頭上的青筋都暴露出來。身為念慈的朋友，我的心此刻都替她感到害怕，怕老師會很兇的罵她，但在下一秒，這種種的情緒都消失了，因為我們看到一滴淚水從念慈的眼睛流出來，劃過她的臉頰，「滴！」的一聲落在桌子上。

時間好像停頓了，大家又再一次靜靜的沒說話。「老師……」念慈的一句話打破了寧靜，大家這才回過神來看著念慈。

原來，那一通電話是念慈爸爸打來的，她媽媽前幾天因為心臟病發進了醫院，情況並不樂觀，今天要做手術，所以念慈才沒有關掉電話，怕會錯過有關媽媽的消息。

我真的沒想過念慈她家竟然發生了這麼大的一件事，更沒察覺到念慈有甚麼不一樣，甚至直到她流淚的那瞬間，我才發覺念慈原來變了很多。以前那總是擺著笑容的臉已經消失了，取而代之的是她憔悴的樣子。那對本來黑白分明的眼睛也佈滿了血絲，黑眼圈在雪白的肌膚下格外明顯。

這些轉變其實細心留意就會看到，為甚麼我之前竟然沒有發現？作為她的朋友，我甚至沒有好好關心她。如果今天她的電話不是在課堂上響起來，她是不是又會自己偷偷地在角落哭泣？我又是不是依然不會發現呢？

念慈解釋了原因後，老師就馬上讓她去醫院了，直到放學她也沒有再回來。而我也沒有認真去聽之後的課，腦子裡面只是想著念慈的事。對於念慈，我實在感到慚愧。要不是有今天這突如其來的事，我也不會發覺自己原來是這麼差勁。

明天念慈回來的時候，我一定要跟她道歉。另外也希望她媽媽能夠平安無事。

校園火警演習眾生相

眺望藍色的天空，坐在課室安靜地上課的我，正向窗外望去，手不自覺地轉動原子筆。我深深被藍天的美景吸引著了。突然，有一股燒紙的氣味從窗口傳入課室，把正在課室睡覺的同學們從夢中拉走。剛剛睡醒的同學，就好像突然被鬧鐘吵醒，而又想繼續睡的樣子。老師在課室一邊走來走去，一邊以柔和的聲線讀著書本，又把剛剛睡醒的同學哄睡了。

距離下課的時間還有十幾分鐘，我轉頭去看看時鐘，突然有鐘聲響了，這不是下課聲，而是火警鐘聲，這種聲音把所有昏昏欲睡的同學嚇醒了，大家都感到驚慌，他們都認為剛剛那股氣味，可能真的有火警發生。課室裏的同學不停地尖叫，與剛剛上課的情景是兩種世界，平靜的世界與恐慌世界。

這時候，老師保持冷靜而嚴肅的心態去指導學生逃出生天，在這麼混亂的情況下，老師便不停大聲地說：「請同學們冷靜下來。」但是完全沒有同學去理會老師的說話，抱著有種貪玩的的心態走出課室門口。這刻，我抓住我好朋友的手衝出課室門口，整個走廊都擠滿人，當燒紙的氣味越來越濃烈，我們便越來越驚慌，同學們卻衝去操場，這種情景就像逃難一樣。陸續有意外發生，有同學不小心跌倒在地下……而我就在擠迫的情況下，就與朋友分散了，我的心情感到害怕，因為我害怕我的朋友出事，因為她太柔弱了，而且還在這麼混亂的情況下，我擔心她會不小心給別人撞倒。

我走去尋找我的朋友時，我卻找不到她，我只看見老師仍然在課室裏逗留，我卻緊急地問老師：「老師，你為什麼還不走呢？」老師認真地回答：「你回來趕什麼？我是要確保每一位同學離開，我才能離開的。快走，快走！」我感受到老師很強的責任心，讓我想起「八仙嶺山火的慘劇」，老師的職責就是要每一位同學都能安全地生存，老師的責任心真是讓我感動了。

當我到了兩天操場的時候，同學們仍然在吵吵鬧鬧，各班的班主任或老師們都到了操場，每班的男女班長都出來點人數，老師要求每一位同學安靜站著。每班的班長點完人數，便出去向學校職員報數，目的是要確保全部同學都安全到操場集合。

報數完畢後，大家都整齊齊站著，校長就拿起麥克風說：「請大家保持安靜，今次火警演習大家都做得不錯，是這麼多年來，大家又合作又最快集合的一次。」同學們感到驚奇，每個同學都認為有火警發生，原來只是一場誤會。校長說：「相信同學們都認為有火警發生，但我們學校沒有，這次只是火警演習。那股煙味是由園藝傳出的，園藝的人以燒紙的方法去製造肥料，於是有煙的氣味。」同學們開始討論起來，相信每一位同學都會把這次經歷銘記於心，大家都保持這樣的速度去排練火警演習，減少混亂的情況，這樣就更加好了。

校園火警演習眾生相

上課期間，大家都專心致志，聚精會神地聆聽着老師的話。「鈴……鈴……」一下突然來的火警鐘聲響起，使全校上下驚動起來。

一下突然其來的鐘聲響起使我們從課堂中喚醒過來。大家頓時呆了一陣子，然後便想起了這個燃眉之急的時候應該要逃生了。這間課室的氣氛頓時變得緊張起來，同學、老師們也馬上站立起來，準備離開課室。因此課室變的人頭湧湧，我們肩碰肩的好不容易才能走出課室。有的同學衝出教室，有的就馬上執拾好書包文具的，好像要逃難一樣，樣子顯得極為慌張。

在五樓的走廊裏，只會看見每個教室都有一大群同學相繼湧出。情況就如千軍萬馬一樣，排山倒海似的，彷彿全香港七百多萬人湧在這裡一樣，既擠迫又嘈吵。有的同學在喧嘩；有的同學在大叫，真的有點像進入了動物園一樣。我們擠在這個彈丸之地上，大家都顯得有點煩躁。

而在另外一面，有一群年級更小的學生，可能對火警演習一無所知，因此他們感到非常害怕，皺起眉頭顯露出十分憂心的心情。

高處俯瞰下去，只見滄海一粟的幾班班別在操場上集隊。大概是因為他們的課室就近操場吧！來到操場的同學好像放下心頭大石一樣那麼輕鬆，好比火警演習已經離他們而去。只剩下我們還要停留在上面。

看看在樓梯那邊站着的一位老師，他顯得十分安定，並且冷靜而極力地維持同學們的秩序，呼籲各位同學安靜守規地繼續走下去。他那副安然無恙的神情，證明他是個身經百戰，十分有經驗的老師。

樓梯慢慢開始疏通了，同學們那雙安裝了引擎的腿，加上一副心急如焚的樣子，快馬加鞭地衝下了樓梯。雖然在混亂中沒有甚麼秩序，可是也算很有效率地走到了地下。

在樓下的工友，對火警演習一知半解，只光看著川流不息的學生隊伍由樓梯衝下來，深感好奇而且大惑不解。在高樓層當值的工友看見人去樓空的課室可會更感奇怪？

操場上的校長、老師、訓導主任對火警演習看得極為重視，神態嚴肅，使到達操場的同學不敢鬆懈，馬上安靜下來，急步走到自己班的隊伍中。

在一次的火警演習中，我們可以看到不同人的反應：有的喧嘩、有的害怕、有的冷靜；也可以看到不同年級的秩序：低年級井井有條，有規有矩。高年級反而吵吵鬧鬧。難道年級越大，人的自覺性就越低嗎？